

海軍老將

楊元忠的滄海波瀾

● 王奐若（史學家、中外雜誌特約撰述委員）

海軍耆宿楊元忠中將於二〇〇四年八月廿六日上午四點半在美國喬治亞州家中，因心臟衰竭，平安逝世，高齡九十有七，可謂福壽全歸。

海軍才子屢任要職

楊元忠早年有海軍才子之稱，曾任駐美海軍武官、新制海軍官校首任教育長、海軍廣州第四軍區司令、東南長官公署副參謀長、海軍第二艦隊司令、海軍總部副參謀長、國防部人事次長室助理次長、駐聯合國安理會軍事參謀團海軍代表，與役海軍長達四十年，三度被政府派赴美國工作，最後一次為一九六四年，至一九六七年，年滿五十八歲，必須屆齡退伍。由於當時的國防部長蔣

經國是楊元忠在重慶中央幹訓團的老同學，也是舊識好友，感念他對國家的貢獻，破例特准他在美國任所退伍，乃在紐約定居下來。

退伍後的楊元忠年紀還不算太老，他的才華、能力高人一等，也有不錯的人脈，遂接受了當地商業機構禮聘，以平民身分重出江湖。十多年後，兒女長大成人，各自獨立生活，楊元忠才「真正退休」，搬到美國東岸其子的工作地區隱居，安享晚年，直到謝世。

筆者也是海軍老兵，服務海軍三十年後退伍。初見楊元忠是在一九五一年（民國四十年），那時筆者甫考進海軍官校及機校四十四年班，於高雄大貝湖（後改澄清湖）接受入伍生訓練（入

伍生大隊長是羅張中校），楊元忠以總少將副參謀長身分陪同海軍總司令桂永清檢閱入伍生行列，桂永清於簡要訓勉後離去，繼由楊元忠對我們講話，他語音宏亮，用詞鏗鏘，口才一流，勉勵學生用功學習，做一個堂堂正正頂天立地的軍人。他口若懸河，學識淵博，儀表英挺，被同學認為是未來總司令的接班人。

當時同時受訓的入伍生有曾任國防部長的伍世文、軍系立委李明皋及曾任中科院研究員的李棣恕博士等均有此感。論學歷輩分，楊元忠是馬紀壯、劉廣凱的學長、教官；論資歷，梁序昭接替他任廣州海軍第四軍區司令，但馬紀壯、劉廣凱、梁序昭先後升任海軍總司令

，而楊元忠因桂老總對他有所誤會，認為他的屬下犯案遭東南長官公署查辦，而身為官署副參謀長的楊元忠未能善盡職責，而將他調離海軍軍令系統，派到國防部人事次長室擔任次長宋達的助理次長，這是楊元忠受到的第一次嚴重打擊。接著海軍政戰系統向老蔣總統打小報告，指楊元忠在中共空襲大陳島時，身為大陳任務艦隊司令的楊元忠，跑到陸上躲警報，等於臨陣脫逃，使老總統十分震怒，手令嚴厲處分，這是他第二次受到嚴重的打擊。

指揮作戰背了黑鍋

一九五五年三月下旬，海總舉行大陳作戰檢討會，由參謀長王天池主持，責令楊元忠出席說明，楊元忠便把當年一月上半月的作為，一一報告出來。並說當時的天氣和他的行動，旗艦的記事簿（LOG-BOOK）上都有記錄。王天池聽後說：「楊將軍的措施沒有錯誤，無可指摘。」楊元忠正要退席時，海總政治部主任楊維智急忙說：「上峰對楊司令非常震怒，如不加處分，恐怕不行。」

一聽到這話，楊元忠只好認命。不久，他奉派參加國防大學聯合作戰系第四期受訓時，得悉由參謀總長彭孟緝報告老總統，記他兩個大過，批下來是「太輕」，而比記兩大過更重的處分只有撤職或交付軍法審判。彭孟緝大概知道其中原委，破例報請維持原議，又被批「不准」。彭覺得左右為難，就暫時把案子擱下來。楊元忠以待罪之身，苦等申辯機會，好在國防大學聯合作戰系受訓學員，都是三軍層級很高的軍官，結業前照例由老總統一一個別召見。楊元忠乃準備一份書面報告，簡述他在大陳指揮艦隊作戰期間，因形勢不利，沒有戰功，但亦沒有失職。而且他兩度在大陳局勢嚴重時，自動請纓趕赴前線作戰。並請老總統垂詢馬紀壯、梁序昭兩位總司令。老總統聽完楊元忠的口頭報告後是考第一名。校長多次對他父親說：「你的兒子是一個可造之材，應該讓他升學，不要叫他走生意人的路！」那時他父親的身體已逐漸衰弱，汕頭的生意就交給夥計負責。到楊元忠讀高小的最後一年，其父親去世，家境漸趨貧困，楊

，但卻得罪了軍中政工首要人物，使他們蒙受了「所報不實」的陰影，從此楊元忠在派職上總是坐「冷板凳」，更與海軍總司令寶座無緣了。

負笈北京當了學徒

楊元忠老家在廣東汕頭鄉下，是韓江出海的三角地帶，人口稠密，謀生不易，所以男人大都跑到南洋工作，賺錢養家。他的父親年輕時曾去新加坡和曼谷謀生。中年在香港及汕頭開設商店。所以楊元忠於一九〇八年生於香港，當時其父已四十八歲了。他六歲時，其父決定帶他回家鄉讀書，就把在香港的商店賣掉，攜家眷回鄉，只留下汕頭的店舖。楊元忠讀小學時，成績非常好，總並請老總統垂詢馬紀壯、梁序昭兩位總司令。老總統聽完楊元忠的口頭報告後是考第一名。校長多次對他父親說：「你的兒子是一個可造之材，應該讓他升學，不要叫他走生意人的路！」那時他父親的身體已逐漸衰弱，汕頭的生意就交給夥計負責。到楊元忠讀高小的最後一年，其父親去世，家境漸趨貧困，楊

元忠擔心家中沒有財力支持他讀完大學。後來聽在北京做生意，回汕頭探親的

黃仁強先生說：北京有一種補習學校，把高中四年的功課在一年內教完，就有投考大學的同等學歷。楊元忠就請黃回北京時帶他一起去。

一九二四年春末，楊元忠到了北京，住在南城丞相胡同，不必花房租的潮州會館。隔壁爛漫胡同的湖南會館就有一個補習學校，是湖南人專為來北京考不上大學的湖南學生辦的，每年九月開學。楊元忠雖不是湖南人，但如肯先繳學費，亦可入學。他入學沒有多久，就接到家中來信說，汕頭的生意破產了，還欠了不少債，再沒有錢供他讀書了，叫他立即回家。

楊元忠心想，回家是條沒有前途的路。因為那時去南洋工作的條件，與五六十年前不同，困難很多。如果留在家鄉做小店員。每月賺銀元三幾塊錢的工資，有什麼出息呢！而北京當時是國都，門路比較寬，乃決定暫不回鄉。那位帶他到北京的同鄉黃仁強知道他的困難，在他於補習班把半年的功課讀完時，邀他到商店做學徒。並說商店是專門以北京的手工品賣給外國遊客的，每天上

午九點開門，下午六點關門，星期天不營業，所以他有時間自修。於是楊元忠做了學徒。暇時就將補習班後半年的課本拿來複習研讀。店中有兩位店員英文相當好，他一方面在工作上幫他們的忙，一方面向他們學英文，使他的英文程度進步不少。可惜好景不長，軍閥混戰越打越凶，外國遊客越來越少，黃先生的生意也越來越差，最後只好關門。黃自己也搬來潮州會館住，和他一起另做一點批發生意，吃住暫時維持下來。

峰迴路轉入海官校

一九二七年暑假，東北海軍官校在北京、瀋陽、哈爾濱三市分別招生。北京招生的負責人是潮州人海軍上校黃緒盧，他家在瀋陽，暫住北京潮州會館，因此與黃仁強成了朋友。新生考試完了後，黃仁強才知道海軍官校是全部公費的。他就問黃上校，他有一個潮州小同鄉的年輕人沒有錢，不知可否去讀？黃上校說北京地區已經考完，瀋陽還有一個星期才舉行考試，但報考的須有高中畢業學歷。黃仁強就說楊元忠有高中畢

業生的程度，但沒有正式畢業證書。黃上校熱心助人，就寫了一封推薦信給瀋陽考試負責人，准他以同等學歷報考，還給了楊元忠去瀋陽的來回火車票。同時對楊元忠鼓勵說，如果他能考取，入學後他以同鄉長輩身分，每個月獎助五塊銀元給他零用，真是又遇到了大貴人。

表現卓越奉派赴美

抗戰後期，政府決心整頓海軍，乃由當時的軍政部長陳誠上將，在軍政部中增設「海軍處」。陳誠兼任處長，並從現役海軍軍官中，挑選周憲章上校任副處長，另選林祥光、高如峰、魏濟民及楊元忠四位中校，分擔處內各組主管

，準備還都南京時，接收陳紹寬上將主持的海軍總司令部。這五位上中校，祇有楊元忠是東北海軍官校出身，其餘四位，都是中央海軍官校出身，而且都曾留學英國海軍學校，英文根底強，而楊元忠雖未留英，但英文及術科能力也不比他們差。

一九四一年，日本海軍偷襲珍珠港。我國為美國盟邦協同對日作戰，決定在駐美大使館中設立海軍武官處。選定曾留學日本海軍官校、日本海軍參謀學校，並在抗戰前，擔任過駐日海官武官的劉田甫少將為駐美海軍武官。東北海軍首長沈鴻烈上將向蔣中正委員長力荐楊元忠擔任駐美中校副武官。楊元忠抵美不久，美國政府就成立租借法案（LEND LEASE ACT），楊元忠探聽到加拿大及巴西等國，都在利用租借法案向美國借艦參戰。乃去美國海軍部見「戰備處」處長，說明我國海軍官兵因沒有軍艦，都在閒散中，希望美國撥借軍艦給中國，使他們能參加對日本作戰。當時就商定由美海軍撥租護航艦八艘給我國。但我國必須向美國發出正式申請。

函，美方才可依法辦理。楊元忠據此向劉田甫武官報告，劉田甫是官場中的老官僚。他的工作原則是「多做多錯，少做少錯，不做不錯。」不是政府要他做的事，最好不做。因此，對楊元忠的報告毫無興趣，相應不理。湊巧得很，過了沒有幾天，政府因事召劉田甫回國一趟，楊元忠把這借艦案寫成報告書，交給劉武官帶回去呈報頂頭上司軍令部。稍後楊元忠知道劉田甫並沒有將這份報告呈上去。那時楊元忠是代理武官，等劉田甫離開重慶後，把該案付郵，延期數月，租給案終告成立。

海軍很多人都知道此案發展的經過，對楊元忠的精神及遠見，主動拓荒開創的精神非常佩服，對他能爭取到美國八艦，接艦官兵個個津津樂道：「沒有楊元忠，就沒有八艦，沒有八艦，就沒有勝利後的中國海軍艦隊，沒有強大的海軍防衛台灣，台灣早已被中共赤化淪陷，那有今日自由、民主、繁榮的台灣？」因此海軍官兵對楊元忠都有好感，而部長陳誠更賞識楊元忠的能幹，特擢升為海軍五位一級主管幹部之一。

促成美國租借八艦

一九四四年（民國三十三年）秋，軍委會為接收英美贈艦參加歐戰及太平洋反攻作戰，遂在全國考選大專青年接受接艦訓練，各取一千名。赴美接收的八艦為護航驅逐艦太康（艦長梁序昭）、太平（艦長曾仲周）、掃雷艦永勝（艦長蔣謙）、永順（艦長高舉）、永定（艦長麥士堯）、永寧（艦長徐亨）、砲艦永泰（艦長王恩華）、永興（艦長孫甦），於抗戰勝利後的一九四六年七月二十一日駛抵國門，這些接艦官兵後來被稱為「八艦的人」。其中接永順艦當副長的馬紀壯，後來接替桂永清，升任總司令。接太康艦的艦長梁序昭則繼馬紀壯當上海軍總司令。接太康艦任副級上將參謀總長。接永寧艦長的徐亨，以少將軍階榮退，成了工商鉅子，他歷任香港時報董事長、台灣日報董事長、僑選立法委員、中華奧會主席、國策顧問、中華民國紅十字總會會長，又經營香港富都酒店、台北富都大飯店及美國

洛杉磯機場希爾頓大飯店。但徐亨最卓員的資格，非常難得，並膺選為國際奧會委員，長達十八年，退休時獲國際奧會主席贈勳後猶任榮譽委員。

其他來台的「八艦人」有成就者有：出身西南聯大的袁昌炎升到海軍總部中將參謀長，後調任高雄港務局長。另有多率艦參與鯁門戰役，九死一生，榮獲青天白日勳章的海軍第一大英雄梁天介（已歿），出身金陵大學，因戰功晉任中將聯勤副總司令。當年國立交通大學從軍投效海軍者約有六十多人，其中卓祖馨中將表現傑出，他曾任海總計劃署長、驅逐艦隊長、駐美海軍首席武官、海總副參謀長、總統府參軍等重要軍職。出身政大的劉玉光升到海軍後勤司令部中將司令。另率艦突擊銅山港的英雄汪希苓，歷任老蔣總統侍從武官、駐義大利及美國武官、駐美大使館參事，官拜中將，後調任國防部情報局長，任內發生震驚中美的「江南命案」引咎背黑鍋坐大牢。鄒弘達曾任海軍第一造船廠長、國防部後勤助理次長及物力司中將

司長。大名鼎鼎的鄒開蓮小姐，現任美國雅虎國際資訊公司總經理，她就是鄒宏達的次女公子，可說是我們第二代中的才女。中央大學的沈鐸為留美氣象碩士，曾任巡二艦隊少將艦隊長及兵器學校校長。交大的戴行釗曾任後勤司令部少將副司令及國防部人次室助理次長。馬尾海官校的戴勤（已歿）曾任驅逐艦隊少將副艦隊長及海軍通信電子學校校長。中央工專的吳樹材，曾任第一造船廠少將廠長。還有政大畢業的鄧權昌，從海軍外調駐美紐約總領事多年及駐賴比瑞亞大使。此外傑出的「八艦人」還有留美密西根大學的氣象博士王業鈞曾任海軍官校教授多年，作者與他在海軍官校同事八年且是小同鄉同姓，常常提及在美接艦受訓往事，眉飛色舞，每每談至夜深，仍無倦容，可惜他作古已多年。留美的王冉之博士，夫人是前中央日報名記者王理璜女士，王冉之在學術上亦有大成就。而留在大陸的「八艦人」不少也在中共海軍擔任重要軍職，大多參加歐美同學會留美海軍分會，現任會長為交大出身的陳同慶。

創辦新制海軍官校

抗日戰爭勝利後，軍政部海軍處還宏達的次女公子，可說是我們第二代中的才女。中央大學的沈鐸為留美氣象碩士，曾任巡二艦隊少將艦隊長及兵器學校校長。交大的戴行釗曾任後勤司令部少將副司令及國防部人次室助理次長。馬尾海官校的戴勤（已歿）曾任驅逐艦隊少將副艦隊長及海軍通信電子學校校長。中央工專的吳樹材，曾任第一造船廠少將廠長。還有政大畢業的鄧權昌，從海軍外調駐美紐約總領事多年及駐賴比瑞亞大使。此外傑出的「八艦人」還有留美密西根大學的氣象博士王業鈞曾任海軍官校教授多年，作者與他在海軍官校同事八年且是小同鄉同姓，常常提及在美接艦受訓往事，眉飛色舞，每每談至夜深，仍無倦容，可惜他作古已多年。留美的王冉之博士，夫人是前中央日報名記者王理璜女士，王冉之在學術上亦有大成就。而留在大陸的「八艦人」不少也在中共海軍擔任重要軍職，大多參加歐美同學會留美海軍分會，現任會長為交大出身的陳同慶。

都南京，接管陳紹寬所掌握的業務。海軍處的業務，因此擴大了很多，乃改稱為軍政部海軍署（一九四六年夏又改稱海軍總司令部）。楊元忠被派為接管廣東全省、香港及越南河內的敵偽海軍物質的專員。那時海軍軍官復員人數很少，要楊元忠接管那麼大地區的物資，祇許他從南京帶兩個助手去，他對廣東當地海軍的人事，非常陌生，沒有把握做得好，就一再堅辭，最後獲准。改派楊元忠去上海接收汪精衛政權的海軍學校，並創辦新制的海軍軍官學校。照成規，校長由蔣委員長（中正）兼，楊元忠以教育長名義主持校務。校中職員，大多數是就地招調留用，祇有預財部門的主管，是由海軍總部主管財務及補給的第四署派員擔任，第四署署長名吳子漪，是陳誠上將的內兄，陳誠原配夫人姓吳。吳子漪對第四署的人員說：「海軍官校的楊教育長是不貪污的，他如來請款，可全數照給，不必打折。」那個時期

，通貨膨脹得非常厲害，軍公教待遇非

常之低，維生多不易。楊元忠教育長在

海軍官校的重大建樹是：

一、提高學生入學素質，全國分南京、平津、廣州、成都、重慶、西安、武漢各大都會區分別招考學生，分初試及複試兩道關卡，要求考生體格符合海勤英國海軍標準，學科以數、理化成績應在低分標準以上，否則不予錄取。考試報名的高中、高職畢業生非常踴躍，被取錄者不僅人高馬大、體格壯碩，且多是各地名校的畢業生，如來台灣畢業於三十九年班的夏甸上將、歐陽位中將、朱瑞慶中將、沈霖中將、賀海潮中將、杜福新少將、李龍之少將、李延年少將、黃希賢少將、趙璵少將（周憲章女婿）、董孝誼（何應欽甥婿）、何炳鑫、劉恩慶、劉榮琨、羅力餘（呂德輔、彭傳驛、孫賢馳、熊煥、趙士驥、周官英、羅義寰、馮汝寶、劉發奎、張澤生、官希望、陳瑞謙、郭清志、李笑石、范承瑜、蕭楚喬、鄒大奎、施治、寧明軒等人，均是海軍骨幹、領導人，知名度很高，個個有才華，統禦領導能力強

，對海軍各有其貢獻和功績。

二、採用美國海軍官校學生原文課本為教材，提高學生數理及外文水準。

近年因為科技的急速進步，尤其是電子計算機的日益精進，艦用電子通訊裝備日新月異，武器性能的快速發展，構造變得十分複雜而精巧，使用這些新武器裝備的軍官，必須在數理及機械電機、電子方面都有良好的基礎，方能瞭解並有效地操作運用，始可發揮戰力。

三、重視兵器及戰術等課程，海軍官校學生的重點科目如航海學、輪機學、電子學、艦體結構學、船藝學、熱力學、槍砲學、氣象學、儀裝學、損害管制學等，均聘請上海學術界及海軍知名專家擔任教官講座，如交通大學、同濟大學及吳淞商船學校的名師來校專任或兼任，要求學生甚嚴，不達必要分數標準，留級及淘汰學生到達全班五分之一。學生們被逼得連假日也不敢出門，擠在教室做習題。

出任海四軍區司令
——
一九四七年底，宋子文出任廣州綏靖公署主任，知道勝利後兩年內的海軍

第四軍區幾任司令，都出了大毛病，一定要找一位有才能而且操守廉潔的人來

做，方可放心。他打聽到楊元忠具有這些條件，而且是廣東人，就向總司令桂永清要求派楊去做。照一般人的看法，

走宋子文這條路，將來可升官發財。但

楊元忠對此並不重視。當軍區司令，麻煩事很多，那時楊元忠已調升海軍總部

第五署長，主管全海軍教育訓練及員額編組。楊元忠認為做海總署長對海軍整

建可有所貢獻，乃向桂老總表示，不如由第三軍區的海軍老前輩黃緒虞少將去

做更好。桂永清接納了他的意見，調黃

去廣州，但宋子文不准黃接事，並且很快就去南京。當面向桂永清要求，非楊

元忠不可，楊元忠沒辦法，祇好去接廣州海軍第四軍區司令。一九四八年，初

楊元忠離開第五署，去廣州就任新職。

任內他最大的功勞是「靈甫號事件」使

我海軍不受屈辱！事件經過是二次大戰勝利後，英國贈我一艘巡洋艦命名「重慶號」，另租借一艘護航驅逐艦命名為「靈甫號」，二艦於一九四八年五月十九

日，在英國樸茨茅斯軍港，由英國海軍上將弗雷塞與我國駐英全權大使鄭天錫兩人代表雙方政府共同主持隆重交接典禮，在接艦前兩艦已在大西洋上進行兩個半月的海上航行與實戰演練。接艦後於同年五月二十六日駛離英國，途經直布羅陀、馬爾他、塞得港、亞丁、科倫波、新加坡、香港，沿途訪問各地，慰問僑胞，敦睦邦交，造成轟動，至同年八月十三日駛抵上海，受到國人盛大歡迎，「重慶號」艦長是鄧兆祥上校，「靈甫號」艦長是鄭天杰中校（為駐英大使鄭天錫胞弟）。

一九四九年二月二十四日，「重慶號」在上海吳淞口錨泊待命，次日（二月十五日）凌晨一時許，海面月黑風高，該艦突然啟錨悄悄加速往北方駛去，經證實該艦已開往華北投共去了。此一巨變驚動中樞，震盪中外，尤其英國。於是當局立即下令空軍派機飛往北方尋找，經過了二十天偵察後，被我機發現該艦靠泊在葫蘆島防波堤旁，遂派出八架B-24重型轟炸機執行轟炸，由於地面防空火力非常猛烈，不宜低空投彈，改由

高空炸射，經過兩天連續攻擊，終將該艦炸沉於葫蘆島防波堤外的海底，為我國海軍史上的一大悲劇，也為該艦在二戰世界大戰時曾締造過輝煌戰績的一代名艦深感痛惜！英國當局擔心「靈甫號」也會如法投共，且有約在先，是英國海軍借給我國海軍的，如英國需要時，於通知我國之後三個月內，歸還該艦。

靈甫號事件保國格

一九四九年春，靈甫號去香港加添燃油，被英海軍扣留，脅迫我方交艦，楊元忠司令為權責主官，覺得這種交艦方式，等於被繳械，於是他當機立斷當然不予以同意，要求英方讓該艦自行駛回廣州，然後擇日交還。但英方以霸權姿態，拒不同意。雙方往來交涉，費時半個多月沒有結果。英國海軍的遠東艦隊到香港他的旗艦上午餐，楊元忠覺得這頓頗有「鴻門宴」的味道，或許對「靈甫號」案另有轉機，乃接受此邀請，準時去香港，登上泊在港中的白林德上將的旗艦，一萬噸的重巡洋艦，白林德上將很客氣的在梯口相迎。吃完午餐，他就請楊司令去他的客廳坐談。在座的還有他的參謀長，及香港英海軍基地司令桂永清所駐的「峨嵋艦」上見面，要求將「靈甫艦」就地交還英方。而此案在將官階，會談中，他對白林德所提的意見，很客氣地加以辯駁。而他所提的意見，對方則找不出辯駁的充分理由，最後英方接受楊元忠稍微讓步的辦法：

員同意英方要求，寫下給楊元忠的命令，交給白林德帶回香港，派專人帶到廣州，親交楊元忠。他當時又氣又急，但不能拒命，忽然他靈機一動，就想出一個搪塞的辦法，把當時的僵局擋住，然後再設法向桂老總疏通。

想不到這一搪塞，英方認為桂老總不是海軍出身，不能不重視海軍將領楊元忠的意見，乃決定此案仍以楊司令為商談對象。白林德上將乃打電話給英國駐廣州領事，代他請楊元忠司令於次日到香港他的旗艦上午餐，楊元忠覺得這頓頗有「鴻門宴」的味道，或許對「靈甫號」案另有轉機，乃接受此邀請，準時去香港，登上泊在港中的白林德上將的旗艦，一萬噸的重巡洋艦，白林德上將很客氣的在梯口相迎。吃完午餐，他就請楊司令去他的客廳坐談。在座的還有他的參謀長，及香港英海軍基地司令桂永清所駐的「峨嵋艦」上見面，要求將官階，會談中，他對白林德所提的意見，很客氣地加以辯駁。而他所提的意見，對方則找不出辯駁的充分理由，最後英方接受楊元忠稍微讓步的辦法：

於雙方同意的日子，讓靈甫艦駛回虎門，由楊元忠司令上艦，開至香港交艦。「虎門距香港約七十浬，距廣州約五十浬，是我國內海區域。靈甫艦開到虎門，就等於回到我們國界手中了。」此案自發生到結束，我方是借方，比對方矮了一截，但楊元忠堅持輸人不輸陣，堅持不受屈辱的立場，他以一個少將司令，憑著靈活的思維，和豐富的海權學養及充分的勇氣，就把英方的上將說服，比桂永清高明多了。

變成陳誠手下紅人

楊元忠在任一年八個月，宋子文離開廣東，一九四九年八月中旬，陳誠上將就調楊元忠到台灣，桂老總拖了一陣子，方允同意。楊元忠在東南長官公署副參謀長任內，陳誠每週主持軍事首長會議，參加的祇有陸、海、空三軍總司令，孫立人、桂永清、周至柔。那時海軍總部在左營，桂永清因公不能參加，就命楊元忠代他出席。陽明山革命實踐研究院前幾期，排有三軍首長的報告，桂亦都讓楊元忠替他主講，可見桂永清

對楊元忠亦很信任。陳誠負責台灣全省沿海及金門、馬祖防務，在一次軍事首長會報中，要求三軍副參謀長於一個月內提出沿海須要多少個碉堡防衛？及有效防範敵人攻台的防衛作戰計畫？結果楊元忠的作戰計畫及全台須建構多少個防守碉堡得到首長會報的肯定及讚揚，尤以陳誠更將他視為愛將，每次出外視察或到金馬前線或澎湖，都要楊元忠隨行，做為他的助手，他從未帶過「陸」、「空」軍副參謀長，可見楊元忠是陳誠手下紅人。

一九五四年九月初，中共在金門發動九三砲戰，金門海軍艦隊指揮官，第四艦隊司令黃震白少將，以局勢緊張，操勞過度，導致失眠，請求返台休息治療。那時海軍總司令已換成梁序昭上將，他問楊元忠肯不肯去金門代替黃震白兩週，楊元忠毫不猶疑立即答應。結果替代了一個半月，到十月底方回台灣。

一九五四年十一月十三日，「太平艦」在大陳被中共的魚雷快艇擊沉，大陳的局勢日益緊張，楊元忠向梁序昭總司令號等，一夜之間，統被塗改新號，此後十年，倒也應驗，台灣海軍風調雨順，

元忠考慮到陳慶堃上校雖是擁有青天白日勳章的海軍傑出人物，但他的現職不是海軍部隊長，楊元忠相信會比陳慶堃做得好。他認為當時中共海上行動日益積極，必將發生激戰，他願去大陳指揮海軍作戰。梁序昭見楊元忠態度堅定，乃下令楊元忠於十一月中旬赴大陳接替輪調到期的宋長志，指揮該戰區的海軍。

一九五五年一月十日，「中權軍艦」遭中共空軍轟炸，沉在大陳島灘頭。同日深夜，「靈江軍艦」在大陳島西口積谷山附近，被中共魚雷快艇圍攻，艦尾中雷後沉沒。巧合的是，「中權軍艦」編號二〇三，「靈江軍艦」編號一〇三，而「太平軍艦」編號為二二，以上三艦編號數加起來都是四，與「死」字同音，必死無疑，非戰之罪也。接著，梁老總下命令，凡海軍軍艦編號數字相加等於四者，立即變更。於是巡邏艦一二號，登陸艦二二一號，油艦三〇一號等，一夜之間，統被塗改新號，此後平安無事。

大陳遇襲蒙冤不白

楊元忠在大陳駐防了三個月，曾率領艦隊夜轟台州灣口的「積谷山」島上的中共瞭望設施，以振士氣。一九五五年一月十日晨七時一刻，敵機即已臨空，艦上的防空砲立即對敵機射擊。大約十分鐘後，敵機飛離大陳，這次空襲，採中等高度平飛投彈，精度不高，我方有幾艘大型補給艦中彈，損傷不嚴重。

楊元忠回旗艦時，已逾夜間九點，方知旗艦亦被炸傷（因空襲解除後，他離旗艦去察看中彈的補給艦時又有第二批敵機臨空轟炸），因為敵機這次用的是高爆殺傷彈，雖沒有直接命中旗艦，但一些炸彈碎片，把艦舷水線上的鋼板，打穿了許多洞，機艙進水，甲板上及下面艙中人死傷了三十名，必須回台灣修理。楊元忠乃下令所有受傷艦隻，連旗艦在內，連夜開回台灣修理。楊司令與司令部人員，則搬到上大陳的海軍巡防處暫住，利用巡防處的電台，指揮本地區的軍艦，直到一月十四日，台灣派「永壽」及另一艘同型的軍艦，乘夜進入

大陳港接楊元忠及司令部人員登艦，離開大陳。

一九五五年一月十八日，中共攻佔了大陳以北十浬的「二江山」島。美軍歷經多方的協調、動腦筋、想辦法突顧問，覺得大陳守軍一萬多人，在中共破了各項困難才完成的。

陸海空軍環伺之下，如不撤退，一定會像「二江山」守軍一樣全被中共吃掉。九年參加美國海軍部所舉辦的「海軍人乃向當局再建議撤退大陳守軍，並願事行政」及「原子武器戰術」兩個講習出動美國海軍第七艦隊的海空兵力，掩護我軍安全撤退，我方祇好接受。楊元忠的海軍大陳任務艦隊司令職務，乃於一九五五年二月中旬宣告結束，返回台灣。

三度赴美任務各異

楊元忠曾多次赴美工作，第一次被

仗義執言勇救同僚

桂永清到海軍當副總司令時，陳誠派去美國，是一九四二年初由重慶動身。那時太平洋戰爭已經爆發，太平洋非常不「太平」，旅程是飛越駝峰去印度，繞道中東及非洲西行。途中波折甚多，他花了一個多月的時間，方抵華府。他這次去美國的任務是協助創設駐美大使館的海軍武官處，協同美軍對日作戰。他在華府待了將近四年，除了為我國爭取到美國贈借八艦之外，還為我國武官處做了一件很有意義的工作，就是為

所選拔的五個幹部，周憲章任參謀長，魏濟民任副參謀長，楊元忠任海軍官校首長，高如峰任福建及台灣的軍區司令，林祥光任青島海軍訓練團首長。桂永清升總司令後，把楊元忠調到總部擔任主管教育訓練及員額編組的第五署署長，把魏濟民調任海軍官校校長，高如峰

被派去美國擔任駐聯合國軍事參謀團的中國海軍代表。不久，桂老總找了個藉口把林祥光扣押起來，關了一年才無罪釋放。接著藉口海軍官校的學生隊長及學生中，有人投共，給魏濟民扣上一頂紅帽子，亦抓了起來，關在馬公三年多，一直沒有證據判他的罪。那時楊元忠已在海軍總部工作，覺得桂老總對待幹部太不合理、太霸道、太狠毒了，乃鼓足勇氣到陳誠的官邸晉見，表示魏濟民的案子，不應這樣扣押不理；應該把他調來台北軍法審判。有罪即判罪，無罪即釋放。

過了不久，魏濟民果被調提台北軍法審判，結果是無罪釋放（魏濟民將軍也依法領到了一筆白色恐怖冤獄賠償金，算是遲來的正義）。至於周憲章，他從南京隨海軍總部撤到台北之後，就被桂永清禁閉在家中，不給工作，亦不准外出，直到桂老總調離海總後，才由總司令馬紀壯，請其擔任海軍參謀大學首任校長。

寧屈不折懷才不遇

▲千萬不要爲了虛榮，忘了努力；爲了努力，忘了生活。

▲黎明即起，置身於山林之中，吸氧吐氣，清心寡慾，精神奕奕樂融融。

多聽、少說。

▲人生旅途的比賽是：三十歲以前比學業，三十歲至六十五歲比事業，六十五歲以後比德業和健康。

▲爲了趕時髦而吸菸，爲什麼不能爲同樣理由而戒菸。

▲耐心地細嚼忠言，雖是逆耳，它將回味無窮。

▲上帝賜給人類：兩個眼睛，兩個耳朵，一個嘴巴，就是要我們多看、

通運小語

陳運通

楊元忠一向都不重視升官發財，奉公守法，絕不貪污，與官兵部屬打成一片，努力將自己的工作做好，且能主動開創新局面，希望為國家奠定永久基業。他的才華、能力超人一等，但是他的耿直個性，與那個時期的官場作風並不協和，他如能迎合桂永清，走蔣經國路線，敷衍一些，就不致惹下那些麻煩及坐

老兵們有無限感喟！

——全文完——

冷板凳，他不但不會西瓜靠大邊，還不願運用原有的關係。俗語說：「人強，命不強！」奈何！海軍總司令寶座與他比歷任總司令差！海軍袍澤無不嘆惜楊元忠的懷才不遇，他的仙逝，也使海軍